Лістрова Світлана Олександрівна, 
учитель образотворчого мистецтва Золотоніської загальноосвітньої санаторної школи-інтернату І-ІІІ ступенів Черкаської обласної ради
Тема уроку: «Вплив світла на колір. Створення замальовки з натури квітки у вазі чи вазона в горщику»
Мета уроку: сформувати уявлення в учнів про значення кольору, кольорової гами у живопису. Дати п’ятикласникам загальне поняття про силу та характер освітлення, вчити спостерігати вплив світла на зміну кольорів, формувати вміння передавати колір природних форм відповідно до змін часу доби та пори року, закріпити поняття лінійно-повітряної перспективи;

розвивати вміння характеризувати твори живопису, їх колорит; передавати настрій, стан природи засобами живопису, зорову пам’ять, удосконалювати навички і вміння працювати в техніці живопису, світлочутливість, спостережливість, творче мислення;

виховувати любов до рідного краю, до природи, вміння цінувати прекрасне, внутрішню потребу берегти природну красу.

Тип уроку: комбінований

Техніка виконання: живопис (гуаш, акварель)

Методи навчання: інформаційно-рецептивний (пояснювально-ілюстративний), проблемно-пошуковий, аналітико-формотворчий інтеграційний, діяльнісний.
Форма організації: урок

Терміни і поняття: світло, колір, контраст, нюанс.

Обладнання: 

для вчителя —  комп’ютер, мультимедійна система. 

для учнів — альбом, простий олівець, гумка, акварельні чи гуашеві фарби, пензлі, палітра, склянка з водою.

Візуальний ряд: презентація творів художників

Літературний ряд: Олена Пчілка «Весняні квіти»

Музичний ряд: П. І. Чайковський « Вальс квітів». 

Міжпредметні зв’язки – література, музичне мистецтво, екологія.

План уроку

І.  Організація класу (1-2 хв)

ІІ. Повідомлення теми уроку (1 хв.)

ІІІ.  Актуалізація опорних знань.

       Бесіда: (3- 4 хв.)
ІV. Мотивація навчальної діяльності. (2 хв.)

V. Вивчення нового матеріалу (10 хв.)

VІ.  Практична робота (20 хв.)

Виконання замальовки з натури «Квіти у вазі».

   VІІ. Підсумок уроку (5 хв)

(демонстрація закінчених творчих робіт учнів з подальшим аналізом кращих досягнень та допущених помилок)

    VІІІ. Домашнє завдання. (1. хв..)
Хід уроку

І.  Організація класу.
ІІ. Створення емоційної атмосфери. Квіти. Прослуховування твору П.І. Чайковського «Вальс квітів» з балету «Лускунчик».
ІІІ.  Актуалізація опорних знань.
•
Пригадайте основні виражальні засоби живопису.

•
Яке значення має колір у живопису? Що таке колірний спектр?
•
Які це ахроматичні кольори?

· У чому полягає різниця між тоном та відтінком?
· Назвіть основні кольори.
ІV.   Мотивація навчальної діяльності.   Вчитель зачитує вірш О.Пчілки «Весняні квіти»

Весна чарівниця,

Неначе цариця,

Наказ свій послала,

Щоб краса вставала.

І проліски, і травка,

Й зелена муравка,

І кульбаба рясна,

Й фіалочка ясна —

Всі квіти весняні,

Веселі, кохані,

З-під листя виходять,

Голівки підводять

Од сну зимового

До сонця ясного!

Ті квіти дрібненькі,

Мов дітки маленькі,

Розбіглись у гаю,

Я їх позбираю

В пучечок докупки —

Для мами-голубки!

V.   Повідомлення теми і мети уроку.

Любі діти, сьогодні на уроці ми продовжуємо знайомитися з живописом і мова піде про особливості кольорового вирішення натюрморту з квітами. Ми з’ясуємо, що означають поняття «контраст», «нюанс», «ритм». І зобразимо натюрморт «Квіти у вазі».
VІ.  Вивчення нового матеріалу
Розповідь учителя:

Послухайте одну цікаву повчальну історію:
Якось один промисловий магнат запросив товариство до себе на вечерю. Гостей зустрів приємний запах страв на кухні, і всі дуже хвалили кухаря. Після того, як звеселілі гості повсідалися за стіл з чудово зготованими стравами, дворецький запалив червоне світло. М'ясо в тарілках здавалося червоним, гарним та свіжим, шпинат однак став чорним, а картопля — якраво-червоного кольору. Всіх це здивувало, але тієї ж миті хазяїн змінив червоне світло на синє. Печеня здавалася збавленою, картопля — гнилою. Гості втратили апетит. Як запалили жовте світло, червоне вино стало подібним на підгорілу олію, а сусіди видавалися мерцями; деякі дами не витримали і покинули їдальню.

Ніхто з присутніх не зміг проковтнути і шматка, хоч всі знали, що це зміна освітлення викликає такі дивні відчуття. Хазяїн дому, сміючись, запалив звичайне біле світло, і невдовзі весела атмосфера відновилася.
Що так вплинуло на гостей? Невже світло може так змінити наше сприйняття? А яке значення має світло та колір  в живопису?

Колорит у живописі - це певне поєднання кольорів, які гармонізують між собою - і які мають єдність. У вужчому, фаховому плані під колоритом розуміють красу поєднань кольорів, і навіть багатство колірних відтінків. Залежно від переважання у ньому колірної гами може бути холодним, теплим, світлим, сріблястим, блакитнуватим тощо. Колорит впливає на почуття глядача, створює настрій у картині і є важливим засобом образної та психологічної характеристики. 
· Як же зобразити тінь предметів? 
У тональному малюнку все зрозуміло. Світло світле, тінь – темна. У кольорі ж все інакше: світло – світле і тепле, Тінь – темна і холодна. Таким чином змінюється не лише якість тону, а й якість кольору. Наприклад червоний та жовтий – теплі кольори, тому тінь на них буде темніша і холодніша ( в локальний колір додається синій), синій колір – холодний, тінь буде темнішою і теплішою (в локальний колір додається червоний).

Окрім того, якість кольорів залежить від освітлення та середовища, в якому знаходяться предмети тому що рефлекси (відбите світло) мають і колірні якості. Кількість і сила рефлексів залежить від фактури поверхонь та їх яскравості.
Рефлекс – у живописі результат відбиття предметом кольору іншого предмета, який змінює колір першого й надає йому свого відтінку. Термін “рефлекс” застосовується як до самої натури, так і до її зображення. Тонке й точне відтворення рефлексу сприяє переданню об’єму, багатства кольорів і відтінків зображуваної натури в їхньому складному взаємозв’язку. Найвиразніші рефлекси можна спостерігати на білих, світло-сірих предметах; менш помітні – на кольорових. Чим гладкіша поверхня предметів, тим більше на ній рефлексів.
Кожен колір несе власне емоційне забарвлення:
Зелени колір – символ юності, свіжості і цвітіння. Він підкреслює красу інших кольорів, особливо червоного

Сірий – колір шляхетності. Сірий – нейтральний колір, може бути комбінувати і з теплими, і холодними тонами.

Жовтий колір – світ і радість. З жовтим кольором ми асоціюються сонячне світло, веселощі, життєва сила і радісна метушня.

Червоний колір – це тепло вогню. Червоний найсильніше випромінює енергію, це самий імпульсивний із усіх кольорів. Червоний одночасно передає тепло і яскравість. Червоний колір завжди домінуватиме і кидатиметься у очі. Саме тому він може бути дещо нав'язливим.

Синій передає відчуття солідності. Сині відтінки видаються холодними, проте, інколи,  дуже яскраві і надихаюче - творчі.
У мистецтві поєднання кольорів важливу роль відіграють співвідношення кольору центрального об’єкта і фону, яке може будуватися на контрастній чи нюансній основі.

Контраст – міра виявлення об’єкта на якомусь тлі. Правильний розрахунок контрасту необхідний для отримання гармонійного розподілу яскравості. Це дуже важливо, оскільки баланс яскравостей справляє сильний вплив на сприйняття освітлюваного об'єкта.
Якщо контраст — це максимальна зміна якостей образотворчих засобів, нюанс — мінімальна зміна, тотожність — повторення цих якостей.
Нюанс – відтінок, ледь помітний перехід від одного кольору до іншого
Приступаючи до колористичного рішення твору, слід також враховувати, кожен колір у творі не існує ізольовано. Він діє на глядача разом з кольорами,  що його оточують.
Окрім колориту не слід забувати і про інші аспекти побудови зображення: 

Ритм – це чергування яких-небудь елементів в певній послідовності.
Поміркуйте, де можуть мати місце ритмічні повторення у нашому малюнку? (квіти у суцвітті, орнамент вази тощо).
Композиційне вирішення.
Пригадайте основні принципи побудови композиції. На що слід звертати увагу, починаючи роботу над малюнком?

Центр композиції включає сюжетну зав'язку, основну дію і головних дійових осіб. Композиційний центр повинен, в першу чергу, привертати увагу. Центр виділяється освітленістю, кольором, укрупненням зображення, контрастами і іншими засобами.

Окрім цього композиція малюнка передбачає гармонійне поєднання його розмірів і формату аркуша.  Малюнок не повинен виходити за рамки аркуша, і, у той же час, на папері не повинно бути занадто багато вільних місць. 
VІІ.  Практична робота. 

Виконання живописної композиції – «Квітка у вазі».

Створюємо художній задум, продумуємо композиційне рішення. Визначаємося з кольоровою гамою. Основним є характер, силует предметів, їх ритм, пропорції колірних плям, колорит.

Виконувати роботу будемо гуашшю, можна також використовувати акварель. Пріорітетніше використовувати гуаш, оскільки вона має кращу покривну здатність.

1 етап. Вибір найбільш цікавого ракурсу. Можна зробити кілька начерків в тоні і кольорі. 

2 етап. Коли знайдено найбільш виразне положення, переходимо до побудови композиції на аркуші за допомогою простого олівця. Аналізуючи цей етап відбуваються пошуки найкращого стилістичного рішення, композиції, ритму, силуету.

Зображення малюється з урахуванням перспективи. У побудові кожного предмету необхідно побачити і ретельно проробити силует.

Головне – ритмічно організувати площину аркуша, стежити, щоб права і ліва частини було рівномірно заповнені.

3 етап. Визначення кольорового акценту, один - два насичених кольори. Треба лише вирішити, який колір чи кольори переважають у композиції. Вони мають бути виразними і приваблювати до себе найбільшу увагу.

Аналізуючи цей етап важливо знати, що у сусідстві з темним кольором максимально посилюється інтенсивність яскравих і світлих відтінків, що є поруч. Дібрані художником колірні поєднання у живописній роботі мають складати виразний акорд, викликати відгук у душі глядача.

4 етап. Детальна проробка предметів натюрморту та його силуету. Тут відбувається основне рішення, у тоні і кольорі. Головне – зберегти враження цілісності, свіжості і не захопитися зайвою деталізацією.

Основним цьому етапі є викінченість, коли не хочеться нічого ані применшити, ні додати. Переконливість декоративного рішення теми, коли не виникає бажання «посунути» той чи інший предмет, посилити чи приглушити якийсь колір, коли все максимально гармоніює одне з одним.

Самостійна робота учнів над композицією. Робота супроводжується музикою П. І. Чайковського з циклу «Пори року»

VІІІ.  Підсумок уроку.
Демонстрація закінчених робіт учнів. Обговорення, виявлення кращих колірних рішень та допущених помилок.

Обмін враженнями від уроку: Яке значення має світло та колір у натюрморті?

Що учні запам’ятали про кольори?

VІІІ. Домашнє завдання.
Випереджаюче завдання до наступного уроку: зробіть спостереження як змінюються забарвлення предметів з їх віддаленням від спостерігача (у природі, на картинах).
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