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Урок № 13

Тема: Мариністичний пейзаж. Творчість І. Айвазовського. Вправи на промальовку різних форм риб, каміння, піску. Створення композиції «У гостях у Нептуна».

Мета: 

а) навчальна: вчити учнів передавати форму риб, коралів,  каміння; вчити визначати композиційний центр малюнка; ознайомити учнів з творчістю І. Айвазовського.

б) розвивальна: розвивати знання, уміння та навички по зображенню предметів по пам’яті; увагу, спостережливість, логічне мислення школярів.

в) виховна: виховувати естетичні смаки, любов до природи, бережне відношення до морської фауни.

Тип уроку: комбінований 

Наочність:  плакат із зображенням риб, морської фауни, мушлі, рапани, скульптури малих форм із зображенням риб та підводних жителів, морські камінці, мікрофон, м’яка іграшка дельфін, акваріум з рибками, музичне оформлення, відеоряд.

План уроку.

1. Знайомство з художником І. Айвазовським. Презентація.

2. Подорож у підводне царство. Відеокліп. « Малюємо рибку».

3. Словесний опис рибок в акваріумі.

4.
«Виставка підводного світу». Відеокліп.

5.
Створення замальовок рибок. Відео та музичний супровід. (Кліп «Підводний світ Гавайї»).

6.
Пізнавальна хвилинка. 

7.
Підсумки уроку та домашнє завдання.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань .

1. Які види пейзажу ви знаєте?

2. Як називається морський пейзаж?

3. Кого з художників мариністів ви знаєте? 

ІІІ. Подача теми, мети та завдань уроку.

1.Сьогодні ми з вами відправляємося на гостину до художника, який був закоханий в море. Його картини дихають морською прохолодою, криком чайок та солонуватим присмаком морських крапель на губах.

Зверніть увагу, як на картинах передається за допомогою світлої плями місяць в нічному небі та хвилі, які піднімаються над кораблем у бурхливому морі.

І так хто ж він Іван Костянтинович Айвазовський? (Презентація №1
«І. Айвазовський» коментується вчителем.)
Іван Костянтинович Айвазовський 17 (29) липня 1817, Феодосія — 19 квітня (2 травня) 1900, Феодосія) — російський[1] живописець-мариніст вірменського  походження. Створив понад 6 тисяч полотен, найвідоміші з котрих на морську тематику.

Народився в сім'ї вірменського крамаря, родина якого переселилася в Крим з Галичини у 1812 році. Сім'я жила бідно і вже в 10 років Іван працював у міській кав'ярні. Він прекрасно грав на скрипці і співав, але найбільшою радістю для нього було малювати самоварним вугіллям на стінах будинків. Цей «настінний живопис» помітив архітектор Кох, який подарував Івану перші олівці і папір, а потім показав малюнки градоначальнику І.О. Казначеєву. Олександр Іванович, ставши губернатором, забрав підлітка з собою до Сімферополя, поселив у своєму будинку, віддав до гімназії.

	1840 р. Іван Айвазовський подорожував за кордоном, працював у Римі, Неаполі, Сорренто, Венеції, Парижі, Лондоні, Амстердамі. 1845 на запрошення турецького султана побував у Стамбулі. Пізніше відвідував це місто ще вісім разів з 1845 по 1890 та писав полотна на замовлення султанів Османської імперії. 30 цих робіт виставлено в музеї імперії палаці Dolmabahçe. Айвазовський вільно розмовляв українською мовою. Після свого повернення назавжди оселився у Феодосії, де збудував будинок та майстерню, влаштовував виставки, грошові надходження від яких передавав на добродійні цілі; 1880 заснував картинну галерею. З 1844 академік Петербурзької академії мистецтв, а з 1887 — її почесний член. З 1894 член Товариства південноросійських художників в Одесі. 

Наприкінці життя передав у дарунок рідному місту будинок і майстерню, картини й скульптурні композиції. Навіть за кілька годин до смерті художник працював над картиною «Вибух турецького корабля» (1900). Усього Айвазовський створив понад 6 тисяч картин, які нині прикрашають музеї світу та приватні зібрання.

	Айвазовський похований в огорожі вірменської церкви Сурб Саркіс, в якій він був хрещений і вінчаний з Ганною Микитівною. На його могилі в 1903 році вдова спорудила пам'ятник-саркофаг з цілісного шматка білосніжного мармуру (автор — відомий італійський скульптор Біоджолі). На мармуровій дошці напис: «…Професор Іван Костянтинович Айвазовський. 1817 — 1900», а з іншої сторони напис вірменською мовою: «Народившись смертним, залишив по собі безсмертну пам'ять.». Поряд з Іваном Костянтиновичем похована Ганна Микитівна.


2. Уявна подорож

Зараз ми відправимося з вами  у підводне царство .

– Уявіть, що всі ми зараз живемо в океані. В природі є 4 океани , якщо ви не знаєте, я вам їх назву це: Тихий  (найбільший і найглибший).

– Ще який ви знаєте?  Атлантичний , Індійський  і Північний Льодовитий 

(найменший за площею і глибиною). Але ми з вами відправимось в п’ятий океан – казковий  і назвемо його Мирний, тому, що в цьому океані живуть і морські, і річкові, і акваріумні рибки разом. 

Кожен з нас може стати морською рибою чи істотою.

–  Ким би ви хотіли бути?

Можливо дельфіном, який рятує людей, що тонуть, чи піранью, щоб усі боялися вас, бо піраньї, як  зграя вовків  за декілька хвилин можуть напасти і з’їсти цілого бика, який перебрідає річку; чи просто веселим карасиком, який грається у піжмурки з камбалою  у водоростях на дні океану, – і чому саме цю істоту чи рибку  ви вибрали ? 

Таким чином ми дізнаємось про види риб, які ви знаєте .

(Використовується метод мікрофону. Учні називають ким би вони хотіли бути.)

Отже , всі ми плаваємо в нашому океані і тут з’являється дельфін і говорить, що зла підводна відьма Урсула перетворила всіх мешканців океану на пісок і тепер океан порожній. Нептун, морський цар, на жаль нічого не може вдіяти, він плаче і просить учнів 5 класу живописно змалювати рибок, крабів, раків, морських зірочок і запустити їх в океан, і як тільки 16 морських істот з’явиться в океані, всі риби оживуть і чари Урсули лопнуть.

– Діти, чи зможемо ми допомогти Нептуну і дельфіну? 

– Нам потрібно намалювати по одній рибинці і наш океан оживе.

(Перегляд відеокліпу. Малюємо рибку.) 

ІV. Практична робота .

3. Подивіться в акваріум .


Риби – це водні хребетні тварини. Тіло типової кісткової риби видовжене, обтічне, хоча багато риб мають форму круглу або пласку. 

Їхнє тіло складається з трьох відділів: голови , тулуба  і хвоста. Голова риби поступово переходить у тулуб, а тулуб – у хвіст. На загостреному  передньому кінці голови міститься рот з губами , який може широко розкриватися. З боків голови є двоє  великих очей . Форма тіла залежить від місця  й способу життя. 

Тіло в більшості риб вкрите слизом  і лускою. Рухаються вони за допомогою плавців. Основний орган руху і кермо – хвостовий плавець, який дуже розвинений, що дає змогу рибам швидко плавати, коли вони рятуються від переслідування чи женуться за здобиччю.

Є вузькі риби-голки, плоскі – камбали. Колір їхнього тіла майже такий, як колір морського дна, захисний, маскуючий. 

Риби, що живуть серед яскравих коралових заростей, самі мають строкате і яскраве забарвлення. У водоймах печер, в умовах повної темряви, водяться безбарвні риби.  Ви можете використовувати різні кольори  пластиліну, адже це у нас казковий океан.

Ще є дивовижна рибка – морський коник. Формою голови вона нагадує коня. 

А зараз ми з вами побуваємо  на дні океану. Подивіться уважно на рибок і ту, що вам більше сподобалась, намалюйте на своєму малюнку.

4. Виставка підводного світу. (Відеокліп.)

5. Учні малюють рибок під відео та музичний супровід. (Кліп «Підводний світ Гавайї»).

Спочатку продумаємо всю композицію малюнка.  Перед цим проводимо тренувальні вправи на окремому аркуші паперу. Вчитель допомагає індивідуально. Легенько простим олівцем промальовуємо всі предмети. Коли композиція готова, переходимо до роботи аквареллю.

Робота аквареллю способом відмивання здійснюється після композиційних  пошуків. На папір наноситься легкий малюнок. Потім увесь етюд прописується сильно розведеними водою фарбами, дуже блідими відтінками. Фарби потрібно обов'язково брати у відношенні одну до одної, дотримуючись точного тонального співвідношення світла в освітленій частині предмета, у півтіні й тіні.

Як правило, перший живописний шар в акварелі відтворює за кольором й тоном освітлені частини предметів. Фахівці рекомендують починати писати   аквареллю   винятково з теплих відтінків кольорів, а холодними відтінками завершувати роботу, тому що холодні відтінки кольорів погано перекриваються і в результаті можуть вийти непрозорі, забруднені тони в живопису. Другий барвистий шар накладається обов'язково на просушену роботу. Він конкретизує форму, збагачує й уточнює колірні й тональні відносини натурної постановки.

Заливання кольором і окремі мазки виконуються строго за форою предметів. На цій стадії уточнюються світлотіньові контрасти. Необхідно простежити місця чітких, контрастних дотиків предметів із фоном і іншими деталями постановки, місця м'якого сполучення контуру предмета із фоном, а також місця занурення деяких деталей постановки в загальну тінь.

Після просихання етюду за допомогою наступного шару насичується колір тіней, уточнюються відтінки півтонів, конкретизується робота над формами постановки. Завершується робота приведенням всіх деталей постановки до адекватного натурі колірного й тонального стану, акцентуванням основних, найцікавіших і характерних якостей постановки й нівелюванням другорядних.

При накладенні одного барвистого шару на іншій необхідно враховувати вплив кольору першого шару на колір наступного. Наприклад, при накладанні синього кольору на жовтий виходить зелений, при накладанні червоного на жовтий - жовтогарячий і т.д. Тут, крім практичних навичок у живописі, необхідні знання курсу кольорознавства.

Більше трьох шарів кольору в акварелі наносити не рекомендується, тому що на одному місці накопичується багато зв'язувальної речовини, що може привести до появи різних плям і в цілому до забруднення живопису.

  Отже, море вже має своїх жителів і тепер всі чари старої відьми минулися. Тепер знову в океані всі живі істоти стали жити своїм життям . за те , що ви врятували Нептуну океан, він кожному з вас дарує море. Закрийте на 2 секунди очі  подивіться на уявний підводний світ свого моря.

Відкрийте очі .  Подивіться на екран. Який чудовий підводний світ Нептуна!

Продовжуємо зображувати підводний світ. Малюємо рибок, водорості, підводні дерева, кущі. 

6. Пізнавальна хвилинка.

Напередодні Нептун приходив до нас в гості і розповідав про свої океанські справи, і ось, що він розповів про своїх друзів .

Перші риби з’явилися в океанах близько 540 млн. років тому . Усього відомо близько 20 000 видів риб .За будовою скелета  всіх риб поділяють на хрящових і кісткових .

У хрящових риб (акул і скатів) скелет повністю хрящовий, тобто він не костеніє. Шкіра здебільшого покрита жорсткими лусочками з тієї самої речовини, що й зуби. Набагато численніші  кісткові риби. Їхній скелет складається з кісток, а тіло більшості видів покрите кістковою лускою. 

Близько 60 % видів риб живе у солоній воді.  Деякі можуть жити і у  солоній і у прісній воді. 

Хитрі пристосування .

Форма тіла риб буває різною. Вугри схожі на змій. Плоскі риби, як – от , камбала, зовсім молодими плавають спиною до гори, як інші риби, а потім лягають боком на дно і плавають на боку. Згодом одне око камбали зміщується на верхній бік , забарвлений під колір донного ґрунту .

У риби-їжака шкіра покрита шипами, і коли риба надувається, то стає схожою на колючу кулю. Так вона відлякує хижаків. 

Деякі риби, такі як скорпена або скат-хвостокол, мають отруйні шипи, укол яких може бути смертельним навіть для людини.

Глибоководні риби, що живуть у темряві, світяться. На приклад,  риба – вудильник, із світною приманкою на голові. Це допомагає їм розпізнавати родичів, приваблювати здобич або відлякувати ворогів. 

Прісноводна риба бризкун  збиває комах із рослин , що нависають над водою , влучно стріляючи променем води .

Деякі риби можуть ненадовго покидати воду. Мулисті стрибуни,  спираючись на сильні грудні хребці, вилазять на берег половити комах. 


Летючі риби , рятуючись від ворогів , вистрибують із води  і пролітають у повітрі  до 400м , планеруючи  за допомогою жорстких грудних  плавців.

У морях і океанах також живе багато різноманітних безхребетних .

Відсутність хребта не заважає цим тваринам процвітати . Насправді безхребетних значно більше ніж хребетних .Морські безхребетні можуть бути дуже крупними . 

Медузи бувають завбільшки з горошину і з обідній стіл . Рот і щупальця на нижній частині драглистого тіла . За допомогою щупалець медуза ловить здобич . Медузи також мають жалкі клітини . А плавають вони стискаючи купол тіла і виштовхуючи з нього воду . 

Більшість морських зірок має 5 променів (рук ), проте деякі і до 50. Якщо морська зірка раптом втратить промінь, то замість нього виростає новий, хоч і менший. На нижньому боці кожного променя розміщені ряди дрібних ніжок-трубочок. Їх узгоджені дії дають можливість морській зірці пересуватись.

Діти, ви підготували цікаві повідомлення про морських мешканців. Давайте послухаємо вас .

V. Підсумок уроку. 

Перегляд виставки завершених учнівських робіт.  Виставляються оцінки, аналізуються вдалі композиції та цікаві повідомлення, а також даються зауваження за допущені помилки. 

VІ. Домашнє завдання.

Порівняння форм та забарвлення  риб.

