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Тема: Відтворення настрою, стану за допомогою засобів музики та образотворчого

           мистецтва.  Композиційні методи та прийоми: лінія, пляма, тон, колорит. 

           Абстрактна композиція «Я бачу музику»

Мета:   продовжити знайомство з графікою як одним із видів образотворчого

               мистецтва; учити застосовувати знання в практичній діяльності, свідомо

               користуватися різними художніми техніками та матеріалами для виконання

               творчих робіт; розвивати композиційні навички; почуття пластичності лінії

               при зображенні на площині; образне мислення формувати творче мислення, 

               уміння аналізувати; 

                  виховувати уважність та спостережливість, почуття прекрасного,  любов і 

               цікавість до творів образотворчого мистецтва. 
Тип уроку: комбінований, із застосуванням інтерактивних методів навчання.

Вид уроку: урок практичної діяльності

Обладнання: презентація «Твори Чюрльоніса Мікалоюса Константінаса»;

                  візуальний ряд «Настрої природи»; музичні твори П. І. Чайковського, 

                  Чюрльоніса Мікалоюса Константінаса, А. Вівальді, сучасні музичні твори;

                          фарби: акварель, гуаш; гелеві ручки – графічне доопрацювання.

ХІД УРОКУ

I. Організація уваги учнів, оголошення теми та мети уроку.

II. Актуалізація опорних знань і вмінь
Ми продовжуємо мандрувати по видах образотворчого мистецтва. І сьогодні я вас знову запрошую до країни під назвою «Графіка». Давайте дещо пригадаємо.

Проведення інтерактивних методів:

  «Знайди помилку»

1. Графіка – це об’ємне зображення (площинне).

2. Площинне зображення виконується за допомогою тільки лінії (ні – плями).

 «Доповніть учителя»

1. Композиційними методами та прийомами в графіці є: лінія, пляма, тон,… 

                                                                                                              (колорит).

2. Засобами виразності в графіці є: лінія, штрих, пляма… (крапка)

3. Найбільш поширеним графічним матеріалом є… (простий олівець).

«Чарівні лінії»

Спробуй зобразити речення за допомогою ліній:

1. Ставимо крапку і кидаємо промінь в бік.

2. Вітерець на річці підняв легкі хвильки.

3. Знявся сильний вітер і розгулялися хвилі.

4. Пробігли коні і підняли клуби пилу.

5. Пострибали зайці: вгору-вниз, вгору – униз.

III. Мотивація навчальної діяльності

Слово вчителя.
 Ми з вами  знову підтвердили істини, що:

· Графіка — це один із видів образотворчого мистецтва, основою якого є малюнок. Із творами графіки ми зустрічаємося скрізь. Вони є в газетах, книгах, рекламах, у музеях, на виставках.

· Графіка — самий поширений вид мистецтва. На перший погляд графічні зображення є простими, але насправді мистецтво графіки дуже складне. Митцю потрібно на площині аркуша паперу передати об'єм та форму предмета одним кольором або тональністю, різноманітність характерів і настроїв — лініями, штрихами, чорно-білими плямами.

· Коли ми бажаємо переконати співрозмовника в чомусь або пояснити що-небудь, ми беремо до рук олівець, і він нам допомагає. Інколи достатньо схематичного начерку — і наша думка зрозуміла. Простим начерком олівця можна передати різні відтінки людських емоцій: біль, гнів, радість.

IV. Вивчення нового матеріалу

   Для успішної праці в графіці необхідно розвивати здібності ба​чити навколишній світ очима художника, помічати незвичайне у звичайному, бути спостережливим і зацікавленим. 

Здавна природа захоплювала людину своєю красою, викликала романтичні думки і настрої, а людина в свою чергу намагалася передати її красу за допомогою мистецтва: художнього слова, музики, образотворчого мистецтва. Саме в оточенні природи ми почуваємо себе вільно і комфортно, ми хочемо щось творити, піддаємося  різному настрою. 

  Художники підбирають наймиліші слова, найчарівніші мелодії, найяскравіші фарби і відтінки, щоб найточніше передати красу і велич, тишу, спокій і нестримність, порив, як це зробив литовський художник і композитор Мікалоюс Чюрльоніс (слайд 1).  Природа  надихала  творити музику, а музика – писати   картини.
Звучить музичний запис «Море», демонструються картини на тему «Море»

Слово вчителя.

Подивіться на картини на тему «Море». Ви бачите, що воно то привітне, ласкаве, так і хочеться поринути в його хвилі, які обгорнуть спокоєм, а то – бурхливе, непривітне, від нього віє загрозою, виникає страх перед нестримною стихією.

(слайди 3, 4, 5)

Звучить уривок симфонічної поеми «У лісі», демонструється картина «Музика лісу»

Слово вчителя.

     Восени 1903 року він пише маслом картину "Музика лісу". Тема й назва її звучать для нас певним нагадуванням про симфонічну поему "У лісі", складеної двома-трьома роками раніше. Картина проста, образи її начебто породжені найпростішими літературно-поетичними порівняннями: шум у лісі - це музика; прямі стовбури сосен - струни; вітер, що летить повз дерева, - це той музикант, що і торкає, коливає звучні струни. Пейзаж тут - лише символічна форма, у якій викладається задум: для втілення думок і почуттів, породжених живою природою; автор використовує прийоми художнього плину, що широко поширилося (слайд 6).
    Звучить музика «Анданте»


А  ось перед нами світлі, сонячні картини зроблені по малюнках з натури. Здається, кожний промінчик бажає нам тепла, радості. Навколо в повітрі витає лише доброта (картини «Соната Сонця») (слайд 7, 8).

  Від об'єктивної спокійної фіксації пейзажу - до драматизації природи – такий  шлях Чюрльоніса.

V. Практична робота на уроці 

Учитель:


Перед тим, як приступити до створення абстрактної композиції «Я бачу музику», давайте згадаємо, що у візуальному мистецтві лінія – один з основних виражальних засобів.

Лінія, як і мелодія, може передавати настрій. Ще можна сказати, що лінія і мелодія – своєрідні «солісти», які створюють художній образ у музиці і абстрактній композиції. Характер лінії — її плавність або пружність, м'якість або твердість, переривчастість або безперервність, товщина або тонкість — дозволяє художнику-графіку передати не тільки обриси і форми предметів, але і фактуру матеріалу, з якого вони зроблені (скло, дерево, метал тощо).

Малюнок тоном дає змогу дати більш повну характеристику предмету й середовища. Крапки чудово передають крапельки дощу, піску.

      Учитель демонструє учням зразки композицій (додаток 1) і доводить, що за допомогою графічних матеріалів та засобів виразності графіки можна передати свої враження, настрій.

Учитель: Спочатку вам треба вирішити, як розмістити перед собою аркуш паперу: вертикально чи горизонтально; потім – як  краще розташувати на ньому

малюнок; задумайте таку композицію, щоб ваша «музика» була розміщена на всій площині аркуша; оберіть  матеріали, які ви будете використовувати при роботі, чи це буде акварель, чи гуаш, адже тільки кольори можуть передати стан вашої душі, коли   ви прослухаєте музику, а гелева ручка допоможе підкреслити деякі елементи вашої композиції.

      До вашої уваги музика, яка надихне вас на створення свого шедевру.

(звучання музики:  А. Вівальді  «Літня гроза», П.Чайковський «Осінь», «Весна»;

«Музика природи») 

Діти працюють під музику, слухаючи – малюють.

Учні виконують абстрактну композицію й дають назву своїй творчій роботі.

Учитель під час роботи звертає увагу на контрастне звучання тону, образну передачу трепету листя, руху хмар, на охайність у роботі.

VІ. Підсумок уроку.

Учитель.

Ви сьогодні на уроці спробували відтворити музику, яку чули, яка надихнула вас на створення картин. Ось перед вами дошка «для вернісажу», будь ласка, запрошую вас продемонструвати свої роботи і захистити їх.

Колективне оцінювання.

Домашнє завдання

