Сутність інтегративної технології курсу «Мистецтва». 

Основні види інтеграторів, методи інтеграції, алгоритм роботи

 за інтегративною технологією

План

Основні види діяльності на уроках інтегрованого курсу «Мистецтво».

Інтегративні категорії мистецтв.

Види інтеграції.

Пріоритетні методи поліхудожнього розвитку учнів.

Послідовність використання основних методів.

Основними видами діяльності на уроках інтегрованого курсу «Мистецтво» залишаються 
· сприймання, 
· аналіз-обговорення творів мистецтва, 
· практична художньо-творча діяльність учнів (малювання, спів, пантоміма, декламація віршів, словесні описи станів природи, почуттів персонажів та інші різноманітні види творчості).

У процесі яких формується особистісно-ціннісне ставлення до дійсності та мистецтва, здійснюється розвиток загальних і спеціальних здібностей, художньо-образного мислення, відбувається стимулювання творчого потенціалу особистості, формування базових компетентностей і здатності до художньо-творчої самореалізації, виховуються потреби в духовному самовдосконаленні.

Існують загальні для природи мистецтва закономірності: ритм, гармонійність, пропорційність, рівновага, симетрія та асиметрія, динаміка та статика, контраст і нюанс.

До основних навчальних проблем з образотворчого мистецтва належать: форма, забарвлення, композиція, з музичного мистецтва − інтонація, розвиток, форма. 

Інтегративні категорії мистецтв:

· емоції, почуття, пафос, афекти, образ;

· форма, композиція, жанр, стиль, напрям.

Суть інтегративної технології полягає у створенні на кожному уроці «Мистецтва», художньої культури інформаційної художньо-естетичної атмосфери діяльності із застосуванням інтерактивної, інформаційно-комунікативної методики на основі активної моделі навчання. Застосування такого комплексного впливу на процес розвитку творчої уяви учнів неодмінно забезпечує якісний розвиток художньо-творчої діяльності, формування художньо-образного мислення.
Психологічними передумовами комплексного навчання мистецтва є органічне поєднання чуттєвих, уявно-образних, раціонально-логічних, творчо-інтуїтивних аспектів пізнання.
Для викладання інтегрованих курсів необхідно оволодіти алгоритмом роботи за інтегрованою технологією.

1. Визначити мету уроку.

2. Спрогнозувати очікуваний результат уроку.

3. Змоделювати схему уроку.

4. Визначити який вид інтегратора (група інтеграторів) буде використовуватися на уроці.

5. Визначити які технології будуть використовуватись на уроці.

Обговорити музичний та візуальний ряд. 
Планування та структура уроку, його композиція, тобто послідовність його частин та елементів, залежить передусім від мети та змісту уроку і не може будуватися стихійно. Тобто, спочатку вчитель визначає, що планує зробити, а потім – який дидактичний матеріал використовує, щоб отримати позитивний результат.

Художньо-інтегративні технології умовно можна поділити на три групи за одним провідним інтегратором або декількома визначальними (за Л.Масол) це:

Тематичний вид інтеграції (духовно-світоглядний), здійснюється на тематизмі, що є спільним для всіх видів мистецтва. Втілюється шляхом зіставлення і порівняння образів у різних видах мистецтва, на основі творчих питань учителя. Пошук відповідей, образних асоціацій спонукає дітей на загострення уявлення, концентрації їхньої уваги на деталях. Вслухаючись у музичний твір, чи вдивляючись у картину, учні знаходять нові грані художнього образу, краще запам’ятовують навчальний матеріал. 

Художньо-мовний вид інтеграції (естетико-мистецький), що здійснюється на основі застосування споріднених понять і категорій для різних видів мистецтв. Втілюється на основі застосування споріднених понять і категорій для різних видів мистецтва. Впроваджуються емоційно-образні аналогії, що «розкривають» сутність мистецтвознавчих та естетичних понять і категорій, інтеграція відбувається на емоційному і понятійному рівнях.

У підручнику «Мистецтво» за 5 клас є схеми, які узагальнюють знання учнів з викладеної теми. Наприклад: «Ансамбль у єдності – гармонія» (25-27 уроки) на ст.203.
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Комплексний вид інтеграції – одночасне поєднання на уроці основних видів інтеграції – духовно-світоглядного, естетико-мистецтвознавчої та інших видів (використовується під час викладання предмету «Художня культура»).

Наприклад, «Мистецтво», 5 клас. Тема: «Високе мистецтво духовності. Виразність силуету». Знайомство з духовною хоровою музикою на уроці музичного мистецтва, та храмами на образотворчому, виховує духовно-моральні якості (духовно-світоглядна інтеграція). Розкриття поняття контрасту у музиці та образотворчому мистецтві, а саме порівняння засобів виразності за допомогою яких досягається контраст у мистецтві.

Вивчення наукових та методичних праць з проблеми інтеграції О.Давидової, С.Коновець, Л.Масол, Н.Миропольської, Л.Масол, О.Ростовського дало змогу визначити пріоритетні методи поліхудожнього розвитку учнів.

Так, аналітико-формотворчий метод спрямовується на порівняння виражальних і зображальних засобів різних видах мистецтва з метою усвідомлення учнями універсальних і специфічних художніх закономірностей, що мають яскраве втілення у творах митців. Цьому допомагають художньо-формотворчі зіставлення в образотворчому мистецтві та інших видах мистецтва: аналогії між окремими засобами виразності (порівняння виражальних засобів, передача настрою); стилістичні аналогії в образотворчому й інших видах мистецтва (тематика «з життя», поетичність, композиційна виваженість, образи-символи, форми та ін.).

Використання емпатійно-гедоністичного методу допомагає активізувати відчуття естетичної насолоди учнів у процесі спілкування з різними видами мистецтва. Доповнення зорового образу музично-звуковим поетично-смисловими, пластичними уявленнями сприяє формуванню цілісної картини художніх вражень учнів, досягненню особливого стану їх внутрішньої причетності, «входженню» в картину, в обставини, відтворені мистецькими засобами.

Застосування на уроках образотворчого мистецтва образно-асоціативного методу сприяє збагаченню естетичних переживань учнів на основі сприймання й утворення ними художньо-образних зв’язків між різними видами мистецтва. Емоційний заряд, що міститься в художніх образах поезії, живопису, театру, ефективніше за будь-які словесні пояснення впливає на чуттєву реакцію учнів, збагачує емоційно-естетичні переживання. Завдяки створенню узагальненого емоційно-художнього фону сприймання враження від різноманітних творів мистецтва поширюється, підсилюючи емоційно-естетичну реакцію школярів на художні образи. 
На уроках вивчення нового матеріалу доцільно використати творчі завдання. Наприклад: 6-ий клас, тема ІІ семестру «Образи природи у мистецьких  жанрах», учні вивчають жанри мистецтва, продовжують  вчитися розуміти мову музичного і візуального мистецтва, виконують малюнки та начерки з передачею перспективи; зображувати краєвиди, натюрморти, птахів, людей з дотриманням їхніх пропорцій та конструктивної побудови.

Звертаючись до музичних фрагментів, перегляду візуального ряду можна застосовувати пояснювально-ілюстративний метод, якщо перед прослуховуванням музичних фрагментів учитель дає коротке пояснення щодо назви і змісту фрагмента або частково-пошуковий метод,  не повідомляючи учням інформацію, запропонувати послухати музику та уявити картину природи; а вже потім провести коротке обговорення і вийти спільно на художні образи, які створили митці. Як варіант − вправа «Озвучення картини»: учні озвучують картини одним із фрагментів музичних творів.  Діти обирають музичний твір (К.Дебюсі «Місячне сяйво», М.Мусоргський «Старий замок», Т.Назарової «Літній дощик») для можливого озвучення  картини А. Куїнджі «Місячна ніч на Дніпрі», назва живописного твору дітям не повідомляється.
Сприймання п’єси Ю. Щуровського «Після перегляду Куїнджі»; 

Споглядання репродукції картини А. Куїнджі «Місячна ніч на Дніпрі». Кожен учень одержує картинку із зображенням репродукції картини,  та у повній тиші вдивляється в зображення, вдивляючись в плавність чи загострення ліній, відтінки кольорів, світло і тінь, образний зміст. Свої враження та спостереження потрібно співставити з музичними фразами, тобто перенести в музичну площину − озвучити побачене. Поступово учні намагаються відтворити сам процес народження музики, здійснюють творчий вибір засобів, які, на їхню думку, повно і точно розкривають художній задум твору, ставлячи себе на місце композитора. В учнів виникає бажання проаналізувати почуте.
Вчителі музичного мистецтва, знайомлячи учнів з творами М.Римського-Корсакова, звернути увагу на школярів, що створювали такі глибокі образи природи, зокрема водної стихії – морів і океанів, композитору допомогли живі враження. Адже у минулому він був морським офіцером і подорожував морями, вивчав карти і писав інформаційні повідомлення про свої подорожі. Щоб збагатити слухове і візуальне сприймання учнів. Чудовими прикладами для цього є музичні твори, які наповнять учнів враженнями від океанської стихії, підкреслять її могутній характер, а саме М.Чюрльоніса, М.Римського-Корсакова «Океан – море синє» (з опери «Садко»), К.Дебюссі Сюїта «Море» ( І ч. «На морі від зорі до полудня»), а також представити з репродуктивного переліку: К.Моне («Враження. Схід сонця»), І.Айвазовського («Чорне море», «Дев’ятий вал», «Хвиля»). Варто запропонувати релаксаційну хвилинку – вона буде доречною на етапі повідомлення нових  знань – прослухати музичні твори і намалювати в уяві своє море, подумки відтворити його стан. 

Пропонуючи переглянути учням картини, не слід повідомляти їх назву, оскільки це привчає до пасивного споживання готової інформації і до формування певної шаблонності мислення. Краще пробуджують мислення і емоції запитання відкритого типу:

· Що хотів зобразити художник?

· Який настрій чи стан моря він передав?

· Які почуття викликає у вас зображене на картині? Як ви гадаєте чому?

Послідовність використання основних методів інтеграції змісту навчальних предметів та різних видів мистецтв:
1. Виконання випереджувальних завдання до уроку: колективне - спостереження явищ та об'єктів зображення; індивідуальні - дібрати необхідний до наступного уроку матеріал, інформацію, поезію відеоряд (з урахуванням вікових особливостей учнів та відповідно до навчальних предметів: історії, літератури…);

2. Організація сприймання творів різних видів мистецтва: художніх фотографій, ілюстрацій та репродукцій картин, слухання уривків з музичних та літературних творів, перегляд відео сюжетів тощо.

3. Проведення бесіди про спільний художній образ у різних видах мистецтва. На прикладах творів мистецтва визначаються, як взаємодіють різні види мистецтва. Сприяти розумінню учнями, за допомогою яких засобів виразності митці різних видів мистецтв створили художній образ. Проведення аналогії між мистецькими творами, що допомагає розкрити їх образний зміст, встановленню асоціативних зв’язків між ними. (Чим більше таких зв’язків вдається встановити, тим більш повноцінно виникає у свідомості дитини суб’єктивний художній образ). 

У ході бесіди необхідно визначити спільні міжмистецькі поняття. Актуалізацію опорних знань раціонально проводити в інтерактивній формі, застосовуючи методи «Мікрофон», «Інтерв’ю», «Ланцюжок», «Навчаючи, вчуся», «Світська розмова», «Побудова асоціативного куща, «Так, ні» та інші.

Крім цього, що застосування комп’ютерних технологій, засобів мультимедіа, які дозволяють використати дидактичні можливості відео- і аудіо інформації, дає змогу більш ефективно здійснити системну інтеграцію мистецтва і предметних галузей знань.

4. Активізацію художньо-творчої діяльності школярів варто здійснювати з допомогою емоційного заряду, який містять у собі твори мистецтва. Цей процес доповнюється сенсорними відчуттями (доторкнутися до предметів, виявити їх фактуру, відчути запах трав, послухати мелодію мушлі і т.п.) та сенсорним аналізом (порівняти розміри предметів, їх кольоротональні співвідношення, розміщення у просторі). 

5. Виконання учнями практичних завдань, тренувальних вправ (для розвитку технічних навичок), доцільно проводити в ігровій груповій формі. 

6. Проведення підсумків уроку, рефлексії.
Методист Черкаського ОІПОПП                                          Н.А.Лємешева
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