Тема.  Виготовлення ляльки – мотанки. Підсумкове заняття
Мета: сформувати уявлення про історичне значення української ляльки-мотанки; розвивати практичні навички в техніці виконання ляльки-мотанки, виховувати любов до народної творчості.
Тип заняття: комбінований.
Обладнання та матеріали: тканина різних кольорів із натуральної сировини, нитки різного кольору, вироби народних майстрів ( ляльки-мотанки, авторські ляльки).

Хід заняття:

І. Організаційний момент
ІІ. Активація уваги учнів
ІІІ. Оголошення теми та завдань уроку
ІV. Вивчення нового матеріалу
Українська іграшка завжди вважалася ключовим елементом нашої традиційної культури. Мистецтво української іграшки віддавна було покликане формувати в дітей духовний світ та пробуджувати відчуття рідного коріння. Сучасною українською іграшкою захоплюються не лише діти – поряд із ритуальними та ігровими ляльками „народного зразка” з’являються колекційні та сувенірні екземпляри, виготовлені народними майстрами та професійними художниками. Ці незвичайні та самобутні витвори мистецтва здатні прикрасити помешкання, надати інтер’єру культурної родзинки. Лялька-оберіг, лялька-мотанка, іграшкова чи сувенірна – всі вони мають своє особливе призначення.

З надр історії
Лялька-мотанка виникає на теренах нашої держави ще в часи пізнього палеоліту не як іграшка, а як сакральна річ.

Її називали посередником між світом живих і мертвих. Поступово змінювався масштаб, розмір ляльки. Її виготовляли протягом року – цей процес був досить тривалим. Матеріал, з якого робили мотанку, залежав від сезону.

Наші пращури неабиякого значення надавали очам, тому на обличчі ляльки-мотанки їх не було. Натомість на голові був намотаний хрест. Вважалося, що через нього дитина може побачити все, що сама захоче.

Людина, яка виконує подібне переплетіння, ніби переносить свої риси на іграшку.

З традиційною українською лялькою пов’язано чимало обрядів та народних свят. У свято врожаю, наприклад, така лялька перетворювалася на оберіг.
Лялька-мотанка здавен була оберегом в українській родині. Кожна матір робила для своєї дитині ляльку, щоб та гралась. 

Лялька буває різної форми - великою й маленькою. Вважають, що лялька є посередником між живими й тими, кого на цьому світі вже чи ще немає. Обличчя як такого у ляльки немає, воно досить символічне. Вважається, що лялька-мотанка повинна бути безлика, а та, яка служить берегинею - ще й з хрестом замість обличчя. Не можна малювати обличчя ляльці, вона не повинна ні на кого бути подібна, щоб не завдати шкоду. 

Її робили для того, щоб пішов або, навпаки, припинився дощ. Або для того, щоб забрати хворобу від людини. Залежно від події робили різні ляльки. Якщо для шлюбу, то ляльки виготовляли дуже ретельно. Ляльку вбирали в український стрій, як молоду, робили великий віночок, чи корону, на голову також до ляльки - молодої обов'язково робили пару - молодого, і що ж за весілля без дружб... Також дівчата часто разом з рушниками та сорочками в скриню до посоха робили ляльок. Коли ж дівчина виходила заміж, то в родині чоловіка дозволялось, допоки в молодят немає діток, гратись лялькою, і чим більше, тим швидше, і тим здоровіші будуть діти. А коли вже народжувалась дітвора, то , звісно, лялька віддавалась їй. Існувало повір'я, що якщо діти дуже часто і довго бавляться лялькою-мотанкою, то сім'я скоро чекатиме на поповнення. Якщо ж їх робили діти, вони часто робили собі товариша і порадницю.

Лялька повинна бути одягнена у світлу вишиту сорочечку, нижню спідничку і запаску - все підібрано в народних традиціях. Елементи одягу є оберегами: спідниця символізує землю, сорочка позначає три часи - минулий, теперішній і майбутній; обов'язковими атрибутами є вишиванка та намисто, які уособлюють достаток. Також повинен бути головний убір - очіпок, стрічка чи хустка - що символізує зв'язок з небом. Символічним є те, що лялька-мотанка не шиється, а робиться лише за допомогою ниток, стрічок, шляхом намотування. Раніше кожна дівчинка повинна була вміти робити цей оберіг, тому дівчата до цього ставились так само відповідально, як і до вишивання шлюбного рушника. 

Лялька, як дитяча іграшка і оберіг родини й Роду, як могутній магічний талісман та символ зв’язку між поколіннями, знана в багатьох традиційних культурах земної кулі – від Аляски до Австралії, від Африки до України. Лялька різних народів відрізняється між собою ззовні і матеріалом, з якого зроблена – в Африці вона здебільшого кам’яна або дерев’яна, десь глиняна, а ще десь – зроблена з тканини, але суть і призначення ляльки – незмінні, і це споріднює більше, аніж відмінність матеріалу. А головне призначення ляльки у ті давні часи було – берегти душу свого власника від зла й нечистих помислів, в лялечку-оберіг часом передавали з покоління в покоління впродовж років і віків, і були ляльки, про які складалися легенди, і потім передавалися від матері до дочки, як священний переказ…

У міфах багатьох народів першими людьми були ляльки, створені з глини або дерева, оживлені богами. У спрощеному вигляді цей архаїчний міф простежується і в народних казках, наприклад, в українській казці «Телесик»: чоловік із жінкою, які не мають дітей, роблять ляльку з дерева, колишуть її в колисці, і потім лялька перетворюється на дитину.

До наших днів дійшли обрядові зображення певних стихій чи символів природи з трави або дерева – Купайло та Марена, символи Води й Вогню на святі Івана Купала, Масляниця, яку роблять, коли проводжають зиму і зустрічають весну. На Волині старі люди бережуть пам’ять про обряд, що його проводили навесні: всім селом виготовляли ляльку – «Весну-панянку», обряджали її стрічками та свіжою травою, і відвідували сусіднє село, заходячи в ті хати, де були дівчата на виданні.

Також були ляльки-мотанками у вигляді козачків, якими могли бавитися хлопчики. У такий спосіб їм не тільки прищеплювали інтерес і любов до національного коріння, але й соціальну роль оборонців. Не слід забувати про те, що дитина зажди копіює поведінку своїх батьків, відображає у своїй грі щоденні реалії. Саме тому серед іграшок для хлопчиків були популярні фуркалки, калатальця та музичні ріжки. Ріжки, зокрема, використовували лісники, мисливці та пастухи для оповіщення про свій прихід або заманювання здобичі. Таким чином за чоловіком закріплювалася соціальна роль мисливця, годувальника і батька. 
ІV Перегляд наочних матеріалів

V Практична робота: Поява маленької лялечки:

 
     


     

Щоб зробити голівку великої лялечки, потрібно скрутити клаптик тканини в трубочку, а тоді згорнути його і заховати в біле полотно.


   



А так робиться хрест



                         
  

 VІІ Підсумок заняття 
«Усе в ляльці є символічним та має прихований зміст» ручки в ляльки-мотанки, яку дарували дівчинці, були символом того, що вона буде працьовитою господинею, великі перса – це свідчення материнського начала, добробуту в родині, лялька з дитиною – знак матері-берегині сімейного вогнища. Голову ляльки обов’язково потрібно вінчати або косою, або ж хустиною, намисто на ляльці-мотанці – це символ достатку та багатства. 

VІІ. Виставка ляльок
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