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І. Теоретичні викладки

1. 1. Значення завдань по створенню образів на основі природних форм в курсі образотворчого мистецтва.


В програмі шкільного курсу образотворчого мистецтва є  багато тем і завдань, направлених на створення образів на основі природних форм. Зображення тварин, комах, птахів, дерев, квітів тощо, можливе в різних видах образотворчого і декоративно-ужиткового мистецтва та при застосуванні різноманітних технік і прийомів. Навчальні вправи та завдання направлені на:

· формування вмінь цілеспрямовано спостерігати навколишній світ  - порівнювати, зіставляти, виявляти подібність і відмінність форм; визначати головне і другорядне в художніх образах і навколишньому світі;

· відчувати залежність елементів зображення, конструкції, пов’язаних між собою композиційною мовою;

· розвиток предметно- і понятійно-образного мислення, різних виді пам’яті (зорової, логічно-смислової і т.п.), уяви, фантазії; оригінальності, нестереотипності мислення, здатності  аналізувати і синтезувати в художній образ реальні предмети  і явища;

· розвиток сенсорних умінь і навичок з метою удосконалення функціональних  можливостей органів чуття;

· систематичне і цілеспрямоване формування навичок композиції;

· формування вмінь добирати матеріали  та інструменти, необхідні для відтворення художнього образу під час виконання творчих завдань;

· ознайомлення учнів з різними  матеріалами, їх властивостями і особливостями художньо-образної мови; формування практичних навичок роботи з різними матеріалами і інструментами.

Особлива увага приділяється оволодінню  прийомами зображення тварин в різних художніх і пластичних техніках, що дає змогу виявити можливості учнів та їхні  природжені нахили до певного виду художньої діяльності.

1. 2. Проблема зображення тварин в аспекті задач шкільного курсу візуального мистецтва.
Дана розробка-посібник   висвітлює деякі  теоретичні і переважно практичні питання задач створення образів на основі природних форм. В цьому матеріалі автор приділяє увагу зображенню тварин (птахів, комах). Працюючи з дітьми та виходячи з конкретних завдань по темі, вчитель ставить собі за мету:

· виховувати в учнів любов до оточуючої природи, до всього живого, розвивати здібність дитини відчувати красу форм живих істот;

· розвивати творчі здібності та сприяти екологічному вихованню;

· розвивати естетичне почуття, емоційну чутливість на прекрасне;

· формувати вміння виражати своє відношення до зображувального об’єкта образотворчою мовою;

· розвивати спостережливість, виховувати увагу до характерних особливостей форми та пропорцій;

· вчити учнів  малювати фігури тварин за характерними положеннями тулуба (спини);

· розвивати образну уяву, зорову  пам’ять, вибіркове сприймання характерних елементів форми, намагатися виявити  характер фігур у певних положеннях;

· навчати сприймати та відображати пропорційні відношення  деталей до цілого.
  1. 3. З історії анімалістичного жанру.
Приблизно 28000 років тому через кілька мільйонів років після того, як Всемогутній закінчив сьомий день творіння, людина раптом відчула потребу самовираження на стінах печер. Чому? Ми  не знаємо. Просто вона почала малювати. Це давнє мистецтво, зовсім не Старі Майстри. Малюнки були сховані від очей, подалі від входу до печери, глибоко у надрах землі, за великим камінням або біля підземних водойм. Вони не були модними і не призначалися для легкого доступу, як Лувр, Ермітаж  або галерея в нью-йоркському Сохо. Тільки подумати! Ніяких дилерів. Ніяких рецензій, ніяких саркастичних критиків. Тільки люди та їх мистецтво. Це було здорово.   

Люди зображали тварин з давніх часів. Найдавніші художні твори – відбитки людської руки, малюнки звірів «штрихами» або заплутаними лініями («макарони», «спагеті») належать до часів 100 – 50 тис. років до н.е. Більшість древніх артефактів і малюнків були знайдені у  центральній Європі, і найвідоміші з них, мабуть, у печері Ласко у французькому регіоні Дордань (відкрита у 1840 і в теперішній час закрита через великий наплив туристів). Інші, датуються більш пізнім часом (близько 16000 до н.е.), знаходяться в Альтамірі, в Іспанії. Сюжети? Безумовно були популярні тварини. Мамонти (на волі або у пастці у печері Трьох Братів, або врізані в стіну у Руфіньї, і те і інше – у Франції).  Кам’яний цап. Олені. Північний олень. Коні. Вовки.   Бізон. Тварини, яких люди знали і які служили їм їжею. Або хижаки, такі як лев і ведмеді, що намальовані з умінням, напевно, яке ґрунтується  на давньому спостереженні за звіром, якого доводилося переслідувати з умінням, рівним якому не володіє ні один  художник-початківець кінця 20 ст. Розмір?  Печерні художники володіли смаком до величного. Вони малювали своїх тварин крупно та сміливо, фарбами, які були зроблені із натуральних окислів або природних глин або соків. Кольори – в основному жовті, червоні, коричневі та чорні. Давні художники думали про магію, їх фарби були змішані з вугіллям або тваринним жиром та наносилися на стіни печери або чимось схожим на воскову крейду, або видувались на неї за допомогою трубки. Яким би не був сюжет – малюнки  зазвичай володіли силою. Вони були нагальними візуальними  проханнями Подавцю достатку: про їжу або про родючість.

Інколи зображення тварин були не тільки кольорові, але й рельєфні: художники використовували природні випуклості стін і стелі печер для досягнення більшої виразності, об’ємності. На більш ранніх зображеннях тварини виглядали нерухомими, але пізніше  первісні художники навчилися передавати рух. Тісно пов’язане з первісними  міфологічними поглядами, мистецтво ґрунтувалося на одухотворенні сил природи (анімізм) і культі тварин (тотемізм). Як виразна кішка, зроблена із бронзи давньоєгипетським скульптором. Багато тварин у Давньому Єгипті вважалися священними. У статуй богів іноді були голови тварин,  птахів. Так, у бога Анубіса, покровителя померлих, була голова  шакала, а у богині війни Сохмет – левова.  У  пустелях Єгипту до цих пір можна побачити знамениті статуї сфінксів – левів з людськими  обличчями, що були зроблені тисячі років тому.

В шумерській культурі зустрічається орел з головою лева – символ бога Нінгірсу; знаки піктографічної писемності (на першому етапі)  містили зображення тварин.

Скульптори Давньої Ассирії створювали статуї могутніх крилатих биків «Шеду» та левів в стрімкому русі.

Зображення тварин зустрічаються в античній скульптурі, вазопису, мозаїках.

В епоху Відродження художники почали малювати тварин з натури. Великий майстер рисунка А.Дюрер полюбляв зображати коней, зайців та інших тварин. Його роботи вирізняються реалістичною точністю та пластичною виразністю.

 У мистецтві Сходу до зображення звірів та птахів з давніх часів відносилися з особливою повагою. Для них характерні вишукана краса ліній, плям, форм, філософська  витонченість та опоетизованість образів.

1. 4. Анімалістичний жанр як складова образотворчого мистецтва.
Багато художників люблять зображати звірів і птахів. Деякі з них присвятили цьому всю свою творчість: Н.Свєрчков у живопису, П.Клодт у скульптурі  – зображували коней; німецький живописець Г.Цюгель чудово писав корів  та овець; норвежець Б.Лілієфорс незрівняний в зображенні звірів та птахів чарівної природи Півночі.

Яскраві образи тварин створювали такі славні руські художники, як Є.Лансен, В.Сєров. Творчість відомих художників Є.Чарушина, В.Ватагіна відмічена поєднанням пізнавального  сприйняття тваринного світу з  яскравою образною характеристикою. Всі ці художники створили і створюють твори анімалістичного жанру (від латинського слова animal - тварина). Живописці вибирають його рідко, а от графіки і скульптори люблять малювати та ліпити різних звірів. Художника, який спеціалізується в цьому жанрі, називають анімалістом. Він приділяє головну увагу художньо-образній характеристиці тварин, але при цьому з науковою точністю передає його анатомічну будову.

Зображення тваринного світу можна зустріти у творах живопису, скульптури, графіки, декоративно-ужиткового мистецтва, ілюстраціях до  наукових і дитячих книг.

 У книжковій графіці, ілюстраціях до казок, байок, алегоричних та сатиричних творах тварина нерідко «олюднюється», тобто її наділяють притаманними  людям рисами, із вчинками та переживаннями, що властиві людині, тварин одягають  у костюми.

 Для скульптури та дрібної пластики, декоративного та ужиткового мистецтва (різьба по дереву, кості, каменю, глиняна іграшка, вишивка) особливо характерна декоративна  виразність фігури, силуету, фактури, кольору тварини.

Фольклорні, гротескові та казкові образи звірів і птахів зустрічаються в мистецтві різних країн і народів.

1. 5.  Нотатки про зображення тварин. 

Зображення тварин належить до розділів мистецтва, що потребує великої праці. Тваринний світ дуже складне явище природи. Його жива сутність закономірно  побудована. Анатомія тварин не менш  складна, ніж анатомія людини. Обриси тваринного світу безмежно різноманітні, забарвлення тварин гармонійне й багате відтінками усіх кольорів. Форми  гнучкі, рухи пружні і швидкі. Тварин, щоб зрозуміти та засвоїти їх зовнішність необхідно довго та вдумливо вивчати.

Тварина для анімаліста цікава як рухлива істота, як жива,  виразна індивідуальність. Вона завжди мінлива. Сприймається у швидкоплинних позах,  у вираженні різних емоцій. При вивченні зображення тварин на заняттях візуального мистецтва основну увагу слід звертати на ті характерні особливості, риси тварин через які учень зможе передати своє відчуття іншим людям. Природні особливості будови тіла, кольору тварин налаштовують глядача на потрібний емоційний контакт. Ведмідь – сильний, могутній, спокійний; кабан – самовпевнений, сильний, нахабний; вовк – сміливий, злий, упевнений; лисиця - хитра, підступна, тендітна; собака – добрий, надійний тощо.

«Крім зовнішньої сторони я намагався виразити характер, притаманний даному звірю або птаху, передати його індивідуальність, його емоційний стан, в кінці кінців створити портрет  тварини як індивідуальний образ, насичений емоційним змістом. Той, хто спостерігав за тваринами, має з ними справу,  хто із доброю увагою відноситься до них, той знає, які різноманітні складні їх переживання, які різноманітні їх емоції, які виразні їх почуття радості або засмучення, ласки чи образи, злості, туги.

Придивляючись до подоби багатьох звірів і птахів, я завжди помічав різноманітність їх міміки, що легко можна виразити на мові  людських почуттів і настроїв. Ми побачимо «тупий» вираз у бобра, «вдумливий» у марабу, «пихатий» у верблюда і лами, «споглядальний» у мавпи, вираз «поважності » у бика, «величі», «гідності» у лева, «шляхетності» у коня і собаки.

Говорячи про почуття тварин, людина мимоволі переводить їх на мову власних почуттів. Людські почуття доступні тваринам і почуття тварин зрозумілі людині. Такого роду «олюднювання» проявляється в анімалістичному мистецтві.

В образі тварини можна виразити скромність, ніжність, зворушливість, серйозність та зосередженість, сум і тугу, радість і страждання,  гнів чи лють. Образ може бути грізним та гордим, трагічним і героїчним.

Весь цей великий зміст я намагався помітити, зібрати та відчути в роботі над зображенням тварини. В основі роботи завжди була гостра увага та небезстороннє спостереження життя тварин. Тільки безпосередньо прекрасні форми та значущість їх внутрішнього змісту. А на основі цих життєвих вражень виникає художній образ як їх творче віддзеркалення». Ці проникливі слова належать  великому художнику-анімалісту Василю Ватагіну. Він – майстер  широкого діапазону: скульптор, ілюстратор, рисувальник, графік-станковіст, живописець. Він  був художником-біологом і художником-творцем.  Його літературний дар виявився у надзвичайній книзі, у спогадах і статтях. І ще один рідкісний талант був йому відпущений: талант проникливого, глибинного розуміння живої природи. Тому його спадщина: його малюнки, рельєфи, скульптури, твори є для вчителя і учня своєрідним підручником у розумінні та зображенні звірів та птахів.

1. 6.  Людина і тварина.
Твори анімалістичного жанру закликають берегти, любити та вивчати тваринний світ, природу. «Багато необхідного,  – пише В.Ватагін, - отримує та віднімає у тварини людина, але вона рідко пам’ятає та усвідомлює, що тварина не тільки шматок м’яса, чи фізична сила, що в її руках  жива істота, що покірливо переносить насильство, глибоко відчуває страждання та разом з тим трепетно приймає всіляке добре відношення до нього і відповідає людині почуттям прихильності, глибокої відданості,  почуттям любові…». Повний захопленого замилування багатьма якостями тварин, художник щиро і наполегливо рекомендує «з дитинства прищеплювати любов до тварин, звертати увагу дитини на красу тварини, на його користь, на материнську турботу про дитинчат, на те почуття прихильності, яким вона відповідає на всіляке добре відношення. Необхідно розвивати інтерес до звірів і птахів, до їх життя, співчуття до них». Художник  глибоко переконаний в тому, що  любов до тварин допоможе людині стати людиною. Тому духовний момент в темі вивчення і зображення тварин у візуальному мистецтві нерозривно пов’язаний і з екологічним аспектом виховання дитини. Розуміти, любити, настроювати дитину, тоді ж такий позитивний відгук дитина буде отримувати від світу живих істот.

Пам’ятники тваринам. Вони поставлені в різний час і в різних країнах. Пам’ятники ці – свідчення подяки людей своїм друзям зі світу тварин.

Під Санки-Петербургом поставлений «Пам’ятник собаці». На п’єдесталі його – слова академіка І.П.Павлова про заслуги  собаки перед людством, наукою.

В Парижі стоїть пам’ятник сенбернару нам прізвисько Баррі. Напис на пам’ятнику говорить: «Врятував сорок людей від загибелі. Під час рятування сорок першої – загинув». Сенбернари – сильні та витривалі пси, що виконують роль гірничорятувальників. Вони знаходять тих, хто загубився, витягують тих, хто потрапив у снігові обвали.

 А у Номі, на Алясці, споруджений пам’ятник вожаку собачої запряжки на прізвисько Балту, який взимку в лютий мороз  доставив людям у селище сироватку проти дифтерії.

Але не тільки собак звеличували люди. В Греції, на острові Родос, поставлений монумент оленям, які своїми гострими копитами винищили на острові всіх отруйних змій.

Існує пам’ятник жабі, лапки якої довгий час служили електровимірювальними пристроями для вчених-фізиків. Один з таких пам’ятників стоїть в Паризькому університеті – Сорбоні, інший знаходиться у Токіо.

 А в Австралії, в штаті Квінсленд, споруджений пам’ятник комасі кактобластису за те, що ця комаха знищила всі кактуси, що заполонили орні землі в країні.

В одному з міст Англії є пам’ятник «Останньому вбитому вовку». Це було зроблено, мабуть тому, що англійців охопило пізнє каяття за невиправдане знищення звірів.

Може показатися неймовірним, але існує пам’ятник і … горобцю! Він знаходиться в американському місті Бостоні. За що ж ця маленька пташка, що вважалася споконвіку хитрим злодюжкою, заслужила таку пошану? Виявляється, горобці врятували бостонців від голоду! На місцевих полях з’явилася гусінь раніше невідомої комахи. Вона знищила рослини на полях, перейшла на траву, сади і городи. Ось тут горобці і показали, на що вони здатні.

З глибоким почуттям дивування, поваги та любові дивлюся я на світ тварин. Відкинути таке відношення, може лише той, хто незнайомий з цим світом, не звертав на нього уваги.

В.А.Ватагін
ІІ. Деякі коментарі до практичного посібника.
Неабиякі труднощі не лише у дітей, а навіть у педагогів викликає зображення тварин, птахів, риб. Цим питанням і приділяє увагу даний практичний посібник. Він складається з планшетів-таблиць. На планшетах зображений різноманітний тваринний світ і показано послідовність  малювання тварин, яких діти спостерігають у повсякденному житті, а також деяких екзотичних. Графічно-схематичні малюнки двох видів: з поетапною послідовністю зображення (для більш складних форм) та цілісне зображення, що показує конструкцію форми (для більш простих об’єктів).

Рисунок – основа будь-яких зображень. Тому невипадково таблиці розроблені графічно. Можна роздивитися складові форми та ознайомитися з побудовою (конструкцією ) будь-якого об’єкту.

Посібник призначений як для початкового шкільного рівня,  так і в якості допоміжного матеріалу для більш високого рівня дітей (за віком і здібностями). 

Малюнки подані за складністю: від прямих, ламаних ліній, прямокутників до хвилястих, округлих ліній, трикутників через складання зображення з декількох елементів, через овали, круги, «квасолинки» і дуги до зображення складних об’єктів, де враховується форма кожної частини, відносний її розмір та розташування.

Оволодіння узагальненими способами зображення дозволяє дітям самостійно вирішувати широке коло зображальних і творчих завдань.

Розмір  практичного посібника  дає змогу розглядати його не тільки в якості альбома-збірника, але і як набір наочних таблиць для роботи з дітьми.

Для створення емоційного настрою в учнів на уроці не зайвим буде додати до графічного зображення певної істоти – його кольоровий або скульптурний варіант і характерне підкріплення (вірш) або словесний коментар. 

Структура посібника динамічна – може постійно доповнюватися новими планшетами.
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Алфавітний вказівник таблиць-схем
Бабка, 6





Пінгвін, 41
Баран, 19





Свиня, 30
Бегемот, 15 




Слон, 14

Білка, 36 





Собака, 1 – 2
Верблюд, 27 – 28




Сова, 38
Вівця, 19





Сонечко, 4

Гусінь, 4





Черепаха, 16
Дельфін, 11 – 12
Динозавр, 39 – 40
Жаба, 3
Жирафа, 25 – 26
Жук, 6
Заєць, 23
Їжак, 35
Каченя, 8
Кенгуру, 13
Кінь, 20 – 21 – 22
Кіт, 32
Козел, 29
Корова, 17 – 18
Кріль, 24
Крокодил, 33
Курчата, 7
Лев, 34
Лисиця, 37
Метелик, 5
Миша, 31
Носоріг, 13
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