Тема заняття: «Декоративний розпис по кераміці, як вид декоративно - ужиткового мистецтва в Україні»
Мета: формувати уявлення вихованців про художні можливості кераміки, ознайомити із техніками декоративного розпису кераміки, розвивати технічні вміння роботи з фарбами, виховувати інтерес до декоративно-прикладного мистецтва та традицій українського народу.
Тип заняття: комбінований.
Наочні матеріали: керамічні вироби народних умільців. Зразки декоративних розписів.

Обладнання та матеріали: акрилові, гуашеві фарби, папір, пензлі; палітра, вода, керамічний посуд без розпису.
Техніка: декоративний розпис по кераміці.
Хід заняття

І. Організаційний момент.

ІІ. Активація опорних знань.

Інтерактивний прийом асоціативний кущ «Кераміка»

Що таке кераміка? Кераміка - це і архітектурно-будівельні матеріали (цегла, черепиця, кахлі, будівельні перекриття тепло ізолятори, вогнетриви, труби, теплоізоляційні вироби та ін.);

кераміка - деталі для електро- й радіотехнічної промисловості, ракетного виробництва, атомної енергетики, автомобілебудування, квантової оптики тощо; 

кераміка - це і дорожні вироби (мостовий клінкер), і санітарно-будівельні, і ще чимало інших важливих речей;

кераміка - це і мистецтво (скульптура, вази, іграшки, сувеніри, мозаїка, ліпні декоративні вставки, панно та ін.); 

кераміка - це і наш побут, повсякденний посуд (майоліковий, порцеляновий, фаянсовий).

Кераміка - неоціненний помічник у вивченні стародавньої історії. На відміну від дерева, тканини,  паперу випалена глина не боїться вогню, вологи, атмосферних впливів. На противагу золоту, сріблу та іншим металам випалену глину не можна переплавити. Ось чому старожитності з випаленої глини, збереглося до нашого часу незрівнянно більше, ніж з інших матеріалів. Перші ж керамічні вироби виготовлені ще за неоліту (близько 8 тис. років тому), коли люди не знали ні металу, ні скла, ні тканини, ні паперу. Отож тільки кераміка постає перед ученими як «свідок» людського життя в найдавніші часи. 

ІІІ. Оголошення теми та цілей заняття

ІV Мотивація навичок.

Бесіда:

· Чому протягом тисячоліть кераміка є невід’ємною частиною людського життя?

· Чому посідає таке почесне місце в ньому?

Керамічні вироби, що їх найчастіше знаходять археологи, містять у собі багатющі відомості про життя стародавніх народів. Кераміка дає уявлення про їхній господарчий і соціальний устрій, про рівень технічних досягнень і культури, вона допомагає відтворити картину торгівельних зв'язків, характер харчування, розвиток будівельної техніки, знань про космос у давнину і дуже багато іншого. 

Трипільська культура – найвищий культурний вияв Європи в IV-III тис. до н.е. Відкрита більше ста років тому, вона далі викликає безліч питань, на велику частину яких так і не знайдені відповіді.

Наприкінці XIX ст. київський археолог Вікентій Хвойка біля села Трипілля (Київщина) дослідив нове поселення і відкрив археологічну культуру, яка від місця першого її виявлення отримала назву трипільської. Зразки матеріальної і духовної культури, аналогічні тим, які знайшов В. Хвойка, були пізніше знайдені у багатьох місцях Правобережної України. Їхній аналіз привів археологів до думки про те, що вони не мають відношення ані до часів Київської Русі, ані до більш пізніх історичних періодів нашої історії.

Племена трипільської культури були однією із найбільш розвинутих і самобутніх етнічних груп Європи епохи енеоліту. Творцями Трипільської культури були примітивно-хліборобські і скотарські племена. Вони, очевидно, з Балкан через Румунію і Молдавію просунулися на територію України і заселили майже все Правобережжя від Дністра до Дніпра, від Північного Причорномор'я до Полісся, змішавшись із місцевим населенням.

Сьогодні мало що відомо про занепад трипільської культури. Ця культура зникла в кінці III тис. до н.е. Частину трипільців підкорили й асимілювали войовничі степові племена, решта знайшла захист у північних лісах. Але елементи цієї культури, особливо землеробські традиції, культ жінки-матері збереглися в традиціях українського народу.
V. Вивчення нового матеріалу.

У гончарстві народні майстри користувалися кількома техніками декорування: ритування, глянсування, ріжкування, фляндрування, штампик і ліплення.
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Ритування («уріз», продряпування, гравіювання) — це спосіб нанесення заглибленого жолобка дерев'яною паличкою або цвяхом на поверхню сирого черепка.
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Глянсування, або лощення, роблять гладким предметом (переважно камінчиком) по сухому черепку лінії, смуги тощо.
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При ріжкуванні ріжок наповнюється ангобом. У маленький отвір у його нижній частині вкладається гусяче перо або скляна трубочка, і цівка ангобу лягає на поверхню виробу. У сучасних техніках ріжок замінений на гумову грушу. Ріж кування майстри проводять прямі й хвилясті лінії, наносять цятки, розетки, листочки та інші орнаментальні елементи.
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Фляндрування — це з'єднання за допомогою гострого предмета трьох або чотирьох стрічок ангобів, подібно до мармурових розводів, — чітких і зигзагоподібних.

Штампування – техніка нанесення декору ( орнаменту) за допомогою форми-штампу.

Ліплення - техніка нанесення об’ємних елементів на поверхню виробу.
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                  Ліплення                                                           Вирізування
Педагог супроводжує виклад демонстрацією наочних матеріалів.

Перш ніж потрапити до споживача, гончарний виріб проходить довгий технологічний процес:

1. Виготовлення виробу з сирої глини.

2. Висушування роботи.
3. Випалювання в печі.
4. Нанесення ангобів, полив.
5. Повторне випалювання.
Переважна більшість гончарних виробів оздоблена стилізованими декоративними елементами. 

Спробуємо визначити на які групи їх можна умовно розподілити:

геометричні (безкінечник, лінії, знак, зірочки, промінчики з кружальцями, лінії, знаки живої землі);

рослинні (квіти, ягоди, листочки із стеблами);

тваринні (птахи, тварини, риби).
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Керамічні вироби, залежно від виду покриття, поділяються на дві групи:

- Майоліка – покриті прозорою поливою чи непрозорою емаллю.

- Теракота – без покриття або розписані фарбами, лаками, ангобами.

За призначенням кераміка поділяється:

· на побутову ( посуд, художні вироби)

будівельну ( кахлі, черепиця) спеціальну.
 VІ Виконання практичної роботи

1. Визначення мотиву 

2. Підбір кольорів.

3. Створення ескізу візерунка на папері.

4. Розпис керамічного виробу
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VІІ Підсумок, рефлексія.

Сформувалося уявлення вихованців про художні можливості кераміки, ознайомилися з техніками декоративної обробки кераміки, розвилися технічні вміння роботи з фарбами, виховувався інтерес до декоративно-прикладного мистецтва та традицій українського народу.
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